



医保知识全知道 (四)



市科协到兴安社区调研督导创文工作

本报讯(通讯员 冯小平)为深入贯彻落实市创文工作部署,扛牢帮扶责任,推进全国文明城市创建,6月21日下午,市科协党组成员、秘书长叶荣斌带领机关干部到城市创建帮扶的汉滨区老城街道兴安社区调研督导创文工作,并召开座谈会研究推动创文提升行动。

座谈会上,传达了武文星、陈莲同志在全市创建全国文明城市工作推进会上的讲话精神和市创文指挥部重点任务调度会交办单精神,集体学习了创建全国文明城市测评体系和《安康市创建全国文明城市实地考察点位测评标准》中有关社区内容。社区负责人介绍了社区创文工作进展情况、面临困难和存在的突出问题。双方商讨了下一步推动创文提升行动的思路和举措。

会议强调,创建全国文明城市是顺应群众对美好生活新期待、建设幸福安康,推动城市高质量发展的重要抓手和具体举措。当前我市创建全国文明城市工作进入攻坚期,兴安社区位于市区核心位置,基础设施薄弱,任务艰巨,形势严峻,责任重大。一要常态化开展志愿服务、环境保护等文明实践活动,广泛邀请辖区居民、中小生参与,只有亲身参与才能助力文明素质快速提升。二要积极开展文明家庭创建、道德模范评选、优良家风培育,精心制定操作性强、实践效果好的工作方案,对评选出的文明家庭、道德模范采取授予荣誉称号、颁发小礼品等方式予以表彰激励,不断提高群众参与文明创建的积极性。三要加大宣传力度,通过设立宣传栏、上门入户宣讲、悬挂公益广告等方式,广泛宣传和培育社会主义核心价值观,教育引导居民践行社会主义核心价值观,形成向上向善、孝老爱亲、重义守信、勤俭持家、睦邻友好的文明风尚。

前瞻

31. 参保职工在定点医疗机构发生的急救急救医疗费用如何报销?

答:(1)参保人因急救急救72小时内转入住院后,急救急救时所发生的政策范围内费用纳入当期住院费用支付。

(2)参保人因急救急救72小时内转往其他定点医疗机构救治的,其政策范围内费用按转入医院、转出医院住院标准分别支付。

(3)参保人在定点医疗机构急救急救过程中死亡的,产生的政策范围内费用,不设起付标准,按该院住院支付标准支付。

(4)参保人在同一定点医疗机构急救急救超过72小时仍未转入住院所产生的费用不予支付,其费用由定点医疗机构承担。

32. 基本医保住院起付线标准是多少?

答:市内定点的一级医院200元,二级医院起付线为400元,三级医院的起付线为800元。在市域外的定点医院按照市内同级别起付线上浮200元。年度内二次住院的起付线减低50%,年度内三次(含三次)住院的不设起付线。退休人员在上述对应的起付线标准上分别降低100元。转统筹区外定点医院住院治疗的在上述对应标准分别增加200元。报销标准:一级医院住院产生的医保合规费用,在职工统筹基金支付95%,个人自付5%;二级医院住院产生的医保合规费用,在职工统筹基金支付94%,个人自付6%;三级医院住院产生的医保合规费用,在职工统筹基金支付91%,个人自付9%。退休人员个人自付比例对应职工个人自付比例的基础上分别降低1个百分点。经统筹区内二级以上定点医院转诊到统筹区外定点医院住院治疗的,按上述对应自付比例分别提高10个百分点;未经转诊到统筹区外定点医院住院的,按上述对应自付比例分别提高15个百分点,统筹基金支付比例相应降低。孕产妇、65岁及以上老年人、危重

症等特殊患者不受转诊限制。异地安置人员报销政策按统筹区内标准执行。

33. 参保职工住院时产生的血液费用如何报销?

答:血液(包括全血、成分血等)先由个人自付40%,余额再按相应住院比例给予报销。

34. 参保职工住院期间的材料费用如何报销?

答:住院期间,除不予支付的医用耗材外,医用耗材单价在400元及以下的,全额纳入支付范围;单价在400元以上至3000元及以下的,先由个人自付10%;单价在3000元以上至8000元及以下的,先由个人自付20%;单价在8000元以上的,先由个人自付30%,余额再按相应住院比例给予报销。

35. 职工大病保险报销标准是多少?

答:当参保职工住院医疗费用报销超过基本医疗保险12万元的最高支付限额后,超出部分的医疗费用还可以进入大病医疗保险基金支付范围,个人只需要承担10%的自付比例,最高支付限额是14万元。

在享受过基本医疗保险、大病医疗保险之后,还可以继续享受大病医疗救助或公务员医疗补助政策。大病医疗救助最高支付限额40万元。

36. 职工大病救助保险报销标准有哪些?

答:(1)大病救助大额门诊补助标准:参保患者在一个年度内在定点医院门诊就诊,个人自付费用扣除个人帐户当年划入额后(门诊慢性病报销是已扣减上年划入额不再扣减),超过3000元以上的部分按照80%比例救助。持定点医院发票、检查报告单、门诊处方、身份证及社保卡复印件到医保窗口办理。

(2)大病救助单次住院补助标准:在享受基本医疗保险和大病保险待遇后,患者单次在定点医院住院个人自付的合规费用超过4000元以上的部分按80%

救助。没有在定点医院办理“一站式”结算的,持住院结算单、发票、身份证及社保卡复印件到医保窗口办理。

(3)大病救助年度救助标准:

参保患者在享受基本医疗保险、大病保险、单次救助后,一个年度内患者累计负担的政策范围内门诊大病(肾透析、器官移植后抗排异药和恶性肿瘤放疗)及住院超过一万元以上的部分按70%的比例救助。没有在定点医院办理“一站式”结算的,持住院结算单、身份证及社保卡复印件到医保窗口办理。

37. 公务员医疗补助政策有哪些?

答:(1)公务员门诊医疗补助标准:在一个年度内发生的符合规定的定点医院门诊医疗费用,在扣除个人账户当年划入额后(门诊慢性病报销是已扣减上年划入额不再扣减)个人负担超过2000元以上部分,在职人员按85%的比例补助,退休人员按90%的比例补助。

持《公务员门诊补助申报表》、病历、门诊处方、检查化验报告、正式发票、身份证及社保卡复印件到医保窗口办理。

(2)公务员单次住院医疗补助标准:

单次住院医疗费在享受基本医疗保险和大病保险政策后,个人自付部分超过2000元以上部分,在职人员按85%的比例补助,退休人员按90%的比例补助。

没有在定点医院办理“一站式”结算的,持《公务员单次住院补助申报表》《住院结算单》或《异地就医结算表》《跨省异地就医结算单》、身份证及社保卡复印件到医保窗口办理。

(3)公务员特殊门诊补助标准:

在一个年度内肾透析、器官移植后抗排异药、恶性肿瘤放疗的门诊医疗费,在享受基本医疗保险和大病保险政策后,自付超2000元以上,按90%比例补助。

持《公务员特殊门诊补助申报表》《城镇

职工特殊门诊费用结算表》、身份证及社保卡复印件到医保窗口办理。

(4)公务员年度补助标准:在一个年度内享受门诊医疗补助、单次住院补助、肾透析、器官移植抗排异药和放疗等门诊医疗费用补助后,个人累计自付部分达7000元以上的金额再按90%(退休95%)补助。

没有在定点医院办理“一站式”结算的,持《城镇职工特殊门诊费用结算表》《公务员门诊补助申报表》《公务员单次住院补助申报表》、身份证及社保卡复印件到医保窗口办理。

38. 享受生育保险待遇应具备哪些条件?

答:享受生育保险待遇,应当同时具备下列条件:一是结婚、生育符合《中华人民共和国民法典》《计划生育条例》等有关法规规定。二是用人单位职工连续参加生育保险12个月以上。

39. 生育保险有哪些待遇?

答:生育保险待遇包括生育医疗费用和生育津贴,从职工基本医疗保险统筹基金中支付。

40. 生育保险待遇报销标准有哪些?

答:正常分娩(阴式产)在三级、二级、一级定点医院分别报销2500元、2000元、1500元,剖宫产在三级、二级、一级定点医院分别报销4500元、4000元、3500元。产前检查医疗费标准为800元。职工生育费用和产前检查费在标准内的按实际发生费用结算,超出标准的按定额标准结算。危重孕产妇(包括产科出血、妊娠高血压疾病、妊娠合并心脏病、羊水栓塞等)享受职工医疗保险待遇。

女职工妊娠4个月以上(含4个月)自然流产和人工终止妊娠的,按上述标准享受待遇。妊娠4个月以下自然流产和人工终止妊娠的享受职工医保待遇。

(安康市医疗保险经办处供稿)

热点

高龄妈妈如何才能“生得好”?

安康市妇幼保健院 王淑莉

随着三孩政策开放,越来越多的高龄妇女也在积极备孕准备生育二孩、三孩。但是,大于35岁后的妇女,妊娠后相关风险会有所升高。高龄妇女想要生二孩、三孩,如何才能“生得好”?

孕前要评估身体基本情况,明确是否为妊娠禁忌。评估体脂指数(BMI),是否存在基础慢性疾病或传染病,针对血糖、血压、甲状腺功能、肝功能、性激素六项、TORCH等各项指标进行检查。妇科超声、妇科常规检查、白带常规等,排除妇科疾病、性传播疾病及病毒感染等,必要

时给予治疗。合并有高血压、糖尿病、肥胖、哮喘、甲状腺等疾病的高龄妇女应进行积极控制和治疗。提前补充叶酸;备孕妈妈年龄越大,发生胎儿染色体异常的概率也就越高,根据叶酸代谢风险评估,孕前三个月开始补充叶酸(400-800g/d),可降低胎儿神经管畸形的发生率。

妊娠后要定期检查。孕早期行激素及彩超检查。重视如阴道流血、腹痛等症状,及早发现异常,并及时干预;妊娠中期是筛查胎儿染色体异常和结构畸形的重要时期,胎儿染色体异常的发生率与孕龄的年龄密

切相关,根据医生建议选择适合的检查。做NT检查;孕11到13+6周进行NT超声检查(经B超检查胎儿颈后透明层厚度)用于评估胎儿染色体异常的风险。产前诊断:孕中期应在医生的指导下根据自身情况选择唐氏筛查(孕15至20+6周)、无创DNA(孕12周后)或者侵入性产前诊断。对于高龄孕妇而言,因胎儿染色体异常风险增加,应首选侵入性产前诊断。胎儿四维超声检查(孕20到24周)、胎儿超声心动图检查(孕24到28周)以排除胎儿结构异常及了解胎儿发育情况;注

意监测血压和血糖。孕24到28周后应尽早行口服糖耐量试验(OGTT),对妊娠期糖尿病及早诊断与管理;妊娠晚期小排畸检查(孕28到32周)是对中期系统筛查的一个查漏补缺,及时发现一些晚发畸形、微小畸形等。整个孕期均应定期产检。监测血压、血糖、甲状腺功能及心功能等,警惕妊娠期并发症。比起适龄妊娠,高龄妊娠更要做好孕前和孕期的各项准备,重视并进行产前诊断,积极预防或治疗孕期并发症,保持良好的心态,迎接好孕。

紫阳每年50万元重奖名优骨干教师

本报讯(通讯员 刘成军)近日,紫阳县制定出台了名优骨干教师奖励实施办法,以此形成骨干教师奖励长效机制。

办法指出,获得省、市教学名师、学科带头人、教学能手称号的,在当年的教师节期间提请县委、县政府予以奖励,并优先推荐参加中、省、市各类表彰奖励。该县设立骨干教师专项津贴,奖励激励骨干教师长期从教、毕生从教。同时,该县同步建立名师工作室和学科带头人工作坊,县教育行政部门负责工作室(坊)的指导与考评。

办法强调,县财政局每年列支50万元作为名优骨干教师奖励专款,纳入财政预算。由县教育行政部门组织县师训教研部门制定骨干教师和工作室(坊)考评细则,对名优骨干教师实行定期考核,秉承“在岗享受,离岗取消”的原则。申报奖励人员获多项称号者,奖励金额以最高奖项为准,不予重复奖励。

县教育行政部门负责工作室(坊)的指导与考评。办法强调,县财政局每年列支50万元作为名优骨干教师奖励专款,纳入财政预算。由县教育行政部门组织县师训教研部门制定骨干教师和工作室(坊)考评细则,对名优骨干教师实行定期考核,秉承“在岗享受,离岗取消”的原则。申报奖励人员获多项称号者,奖励金额以最高奖项为准,不予重复奖励。

市人民医院道德讲堂讲解“信仰”主题

本报讯(通讯员 徐野)6月22日下午,安康市人民医院成功举办以“信仰”为主题的第六期道德讲堂,全体职工及临床医技科室职工代表共90余人参加。

本期道德讲堂以短片《方志敏的信仰》拉开序幕。财务科吴斯双为大家讲述了革命红军、特级战斗英雄张国富的故事。在党史知识竞赛活动中,通过现场观众举手抢答、回答正确则有礼品相送的方式,有效活跃了现场气氛的同时,也将党史知识深入人心。一首经典红歌合唱《唱支山歌给党听》,歌声甜美深情,歌词质朴感人,动人心弦、激荡人心。从歌声中重温了红色革命历史,感悟到中国共产党人的精神伟力。为大

家精心准备的“红色”短信,勉励广大医护人员继续砥砺前行再立新功。副院长张昕对本次道德讲堂进行了细致点评,肯定了主题活动内容新颖,契合社会主义核心价值观主题,引起共鸣,并追忆了中学时代课本里一篇方志敏的《可爱的中国》《清贫》,受到启示、受到鼓舞;然后对革命老红军张国富、张富清的革命故事进行了补充,勉励我们要不断发扬老一辈革命家的爱国主义精神和优良作风;最后,对《中国共产党宣传思想工作史》、习近平新时代中国特色社会主义思想中的“十个明确”、“十四个方略”进行了学习分享。

企业员工“热血”助力公益事业

本报讯(通讯员 屈闯)为弘扬无偿献血大爱精神,保障夏季临床用血供应,6月25日上午,中国邮政集团有限公司安康市江南分公司联合富德生命人寿保险股份有限公司安康中心支公司举行了“喜迎二十大 建功新时代”爱心献血活动。

活动开始前,两家公司组织学习了无偿献血科普知识,了解献血前中后注意事项,并踊跃报名参加献血活动。活动当天虽然天气

炎热,但每位员工都耐心排队等待体检、初筛、献血。填表过程中,大家还详细地向工作人员咨询无偿献血相关政策法规。他们表示,作为新时代的建设者,要干在实处、走在前列,用爱心传递正能量,用实际行动回馈社会,用热血助力公益事业。在生活中做好无偿献血义务宣传员,为无偿献血公益事业出一份力。

市农宣中心开展庆“七一”主题党日活动

本报讯(通讯员 龚静)6月24日,安康市农宣中心党支部组织全体党员干部赴镇坪县开展“同心庆七一 喜迎二十大”主题党日活动。

在安康市农科院镇坪马铃薯试验站,全体党员干部深入田间地头实地体验高山试验站马铃薯育种研究工作,认真聆听育苗成马铃薯新品种(系)知识、粮油作物物研究马铃薯研究室主任、高级农技师蒲正斌开展面对面交流、心连心慰问。他们一边学习一边赞叹“全国农业先进工作者”蒲正斌在“一个人、一座高山站”用初心和使命书写的研发传奇。

在镇坪县农业科技服务中心相关负责人带领下,党员干部就欣陕农田间学校

建设主体、学习场所、师资队伍、产业基础、管理制度和存在问题及困难开展实地调研,对欣陕农田间学校“绿水青山就是金山银山”的发展理念和学校从茶叶育苗、种植、采摘、制作工艺等为一体的职业培训表示肯定,并鼓励他们要充分利用农田间学校平台培育更多优秀高素质农民,为我市乡村振兴提供有力的人才支撑。

下午,全体党员干部参观了林下黄连高标准种植试验示范基地、镇坪县中药材标本馆和农作物试验田等,并就镇坪县高素质农民培育和农业科技信息宣传等工作与镇坪县农科所开展座谈交流,认真听取意见建议,支部号召全体党员干部要在实际工作中继续情系科研担使命,服务农民无止境。

爱心企业公益活动走进阳光学校

本报讯(通讯员 汪显辉)近日,陕西兴科集团党总支、兴科大拇指幼儿园党支部携部分教师及家长走进安康市阳光学校开展爱心公益活动,为残疾孩子送来关爱和祝福。

在捐赠活动中,陕西兴科集团党总支书记、副董事长张闻韶向同学们送上节日的祝福,对培育孩子成长辛勤付出、倾注无私爱心的全体教师表示由衷的感谢和崇高的敬意。此次爱心公益行走进阳光学校,给学生送来体育用品和学习用品,希望同学们在老师的培育下,乐观向上,阳光自信,幸福快乐地成长。安康市阳光学校党支部书记屈先花在感谢致辞中表示,贵集团为我们捐赠的体育用品和图书,既丰富了学生的课余文体生活,又让学生感受到了爱心企业、各界爱心人士的爱。在贵公司的爱心资助和鼓励下,全体师生将砥砺前行,积极探索残疾人教育发展思路,让更多残疾学生通过教育掌握技能,实现价值,从而自食其力,立足社会。

随后兴科房建集团还慰问了两户贫困家庭学生,同家长亲切交谈、嘘寒问暖,详细了解家庭情况及生活现状。



关爱未成年人 共建全国文明城市

汉阴县医院承办“三大中心建设暨应急救援能力提升”培训班

本报讯(通讯员 王浩 陈秋蓉)为巩固胸痛、卒中、创伤三大中心建设成果,规范各级医疗机构胸痛、卒中、创伤疾病的院前、院内救治流程,提升“救心、救脑、救命”技术水平,完成“十四五”应急救援目标,保障人民群众生命安全。6月17日,由县卫健局、县红十字会主办,汉阴县人民医院承办的汉阴县“胸痛、卒中、创伤中心建设暨应急救援能力提升”培训班

在凤凰国际大酒店举办。全县各级医疗机构相关医务人员及村医共200余人参训。

本次培训内容包括“脑卒中的识别与防治、胸痛早期诊断和处置、创伤患者早期评估、处理与固定、过敏性休克急救处理、动物致伤救治、急性中毒的诊治、常见消化道疾病的规范化诊治、常见呼吸道传染病防治、院感防控与医疗废物处置、CT和MRT的临床

应用、新形势下的医疗“四合理”、心肺复苏(CPR)标准化培训及示教”等内容,实用性强。培训师团队由该院部分医疗专家和青年医师、医技医务人员组成,同时邀请了石泉县红十字会原秘书长李伦农授课,他们结合临床工作实际将各自的专业知识通过通俗易懂的讲解倾囊相授,参训人员认真学习,全面掌握了常见急危重症疾病的早诊、早治技能,熟悉了三大中心

协同救治流程。此次培训,展现了汉阴县医院医疗专家和专业人员求真务实的精神风貌和高超的医疗技术水平,建立了县镇村三级医疗卫生机构及医务人员之间工作、学习、交流、友谊的桥梁,提高了镇村医疗队伍对胸痛、卒中及创伤患者的院前急救能力,为急危重症患者的诊治提供快速、便捷、精准、规范的救治。